

★观察

以邻为壑 安倍一意孤行

本报记者 张红

3.5万亿日元，新一轮刺激，安倍内阁继续在以邻为壑的道路上狂奔。另一方面，在国内外压力之下，安倍内阁也在释放善意信号。不过，无论安倍有几个“扮相”，其终极目标始终未改：修宪。

想方设法 皆为经济

12月27日，安倍内阁批准3.5万亿日元（约合291.7亿美元）的额外经济刺激方案。新经济政策将于明年1月26日提交国会讨论后通过并立即实施。

安倍明白，他的所有政治野心的实现都有赖于经济的强劲增长。因而，就任第97任首相后，安倍强调，要把恢复经济作为最优先课题来进行今后的政权运营。

除了继续经济刺激政策之外，安倍承认，要提振经济，必须加强与中韩两国的经济合作。近年来，安倍内阁以其强硬的右倾主张，在集体自卫权、慰安妇等历史问题上不断践踏邻国民众感情，与中韩等国关系紧张。最近，安倍内阁稍稍收敛了一些。

比如，12月26日，安倍掌权两周年。日本共同社报道，执政满一年时，安倍悍然参拜靖国神社，招致国际社会强烈批评。与之形成鲜明对比的是，今年，安倍很安静。

再比如，日媒指出，安倍内阁2015年将尽全力避免围绕钓鱼岛发生中日对立。日方希望在1月举行中日磋商以启动紧急情况下进行相互联络的“海上联络机制”，力争打开局面。

分析认为，日本因历史认识问题等与中韩对立，目前出现与两国改善关系的动向，安倍如果使这一动向受挫很可能招致批判。这就决定了安倍内阁在某些时候不得不软。

终极目标 修改宪法

一面表达自己为提振经济愿意与邻为善的愿望；另一面却继续采取以邻为壑的做法。11月，日本央行称，将维持现行的超级QE（量化宽松）至通胀率维持在2%。如今，安倍内阁再次推出经济刺激政策，日元继续承压。这意味着，包括中韩在内的日本贸易伙伴的利益将继续受损。高盛预测，2015年，日元将继续

贬值，12个月期美元/日元目标价130。

而且，安倍内阁的右倾成色更足了。安倍甚至不再讳言“安倍经济学”只是实现其政治野心的工具。在12月24日晚的记者会上，安倍明确表示，“修改宪法是我本人的夙愿，也是自民党成立以来的一个重要目标”，并强调，“有了强大的经济，才能展开强有力的外交，而外交又与安全保障表里一体”。

本次众议院选举后，安倍内阁中17名阁僚均得以留任。防卫大臣一职走马换将，曾在小泉内阁担任防卫厅长官的中谷元再度出山，入主防卫省。《东京新闻》称中谷元“在执政党关于解禁集体自卫权的磋商中曾发挥过核心作用，是为推进安倍的安保政策而奔走的人”。这无疑释放出一种明确信号：安倍内阁不是一如既往地“右”，而是更“右”。

2014年7月，安倍内阁通过了解禁集体自卫权的内阁决议案。12月24日晚，再次当选首相的安倍在阐述新内阁施政方针时称，将推动行使集体自卫权相关法律在2015年例行国会上获得通过。由于执政的自民党、公明党在参众两院占据绝对多数，该议案通过审议当无悬念。这就意味着，未来，日本自卫队可能行使集体自卫权之名，出现在世界更多地方。还有分析指出，摆脱了“武器出口三原则”的日本，在《中期防卫力量发展计划》的指导下，到2018年，将拥有一个质量跃上新台阶的自卫队。

日本复兴 此路不通

安倍在大选期间提出“日本复兴，唯有此路”的口号。此路为何路？安倍已经表达得很清楚。只是，一心把修宪当做自己“本职工作”的安倍迄今也不明白，此路不通。

经济的强劲增长是安倍所有政治野心的基础。然而，日本共同社最近的民调显示，对“安倍经济学”



来源：国际在线

不予肯定的选民比例达到51.8%，超过半数，给予肯定的选民比例只有37.1%。另有九成的受访者认为自己没有实际感受到经济的好转。

对于安倍内阁本轮经济刺激计划，分析普遍也不看好。日经中文网的分析指出，如何同时实现摆脱通货紧缩、消除贫富差距和财政重建的任务，将是“安倍经济学”的巨大课题。

安倍也明白，要提升经济发展，离不开中韩等邻国。然而，拒不反省日本军国主义曾经犯下的罪行、持续伤害邻国民众感情，日本很难分享亚洲经济快速发展的红利。

此外，要修宪、要继续为军国主义招魂，国内外的民意都是压在安倍身上的“诅咒”。

在日本国内，民调显示，在集体自卫权、重启核电、冲绳美军基地、修宪等具体个案中，民意对安倍政策的反对始终高于赞成。而在修宪问题上，安倍内阁即便获得了参众两院2/3以上议员的赞成，也将面临“半数以上国民赞成”这个坎儿。

在日本国外，国际社会对安倍内阁的右倾走向始终保持警惕。最近，好莱坞影人安吉丽娜·朱莉执导、关于二战期间一名美国空军在日本战俘营中遭残酷对待的影片成为焦点。影片本身就是一种警醒，让世界记得那些日本军国主义曾犯下的罪行。

2015年是二战结束70周年。安倍曾表示，将在纪念日之际发表“面向未来”的谈话。日本究竟该如何面向未来？安倍需要非常认真地思考一下。

如果你注意观察周边人群所持的手机品牌就会发现，苹果一如既往地获得大众青睐，而其他品牌也不同程度的吸引大量拥趸，唯独三星用户正在逐渐减少。

用不着经济学复杂的原理和公式，这种感受就可以印证市场经济最为简单的优胜劣汰理论。

近日，三星关闭了其在伦敦的旗舰店。舆论分析，此举意味着三星放弃了其雄心勃勃的计划，不再在英国商业街挑战苹果霸主地位。有的媒体调侃，怎样才能通过生产智能手机实现稳定盈利？如果你不是苹果，这是个难题。

在李健熙因病未住院之前，这位三星董事长就曾在2010年警告说，韩国最著名的企业——三星面临变成“街角小店”的风险。三星的内部管理人员肯定没能听得进去，忠言因为逆耳所以经常少了听众。且在庞大的三星集团内，最赚钱的就数三星电子，它当时正在进入一段黄金时期。

这一点与诺基亚衰落之前的情景非常相似。2000年时，诺基亚的市值高达2500亿美元，是所有欧洲公司市值冠军。但因为在智能手机上的落伍，最终于2012年被三星赶下了手机界的头把交椅。

新旧的更替在市场中并不鲜见，类似的“篡位”在通讯界也频频上演。HTC one曾经充满前沿设计，但它卖得不好，使HTC跌出了智能手机制造商榜单。在智能手机之多媒体，诺基亚垄断了市场，但它的塞班操作系统不适合多媒体。黑莓在失去加密电子邮件系统的领先地位后，就崩溃了。

如今，苹果在受到三星的大屏策略排挤转而拥抱这一趋势之后，三星的优势已经不再。高端市场只能被苹果一

三星身上的诺基亚身影

杨子岩

家霸占，低端市场又不断被小米、联想、华为等侵蚀。

《金融时报》将苹果CEO库克选为年度经济人物，因为新款iPhone不断刷新自己的发售纪录，库克还顺势推出了Apple Watch和Apple Pay等产品，引领苹果进入时尚界和金融界。

乔布斯去世后的3年中，投资者对苹果发起了攻击，一些人认为没有乔布斯的苹果是否还能成功也失去了信心。但库克走出了乔布斯的影子，以自己的一套价值观和理念给苹果公司打上了新的印记。他引进了新鲜人才，改变了苹果管理巨额现金的方式，扩大了苹果与外部的合作，更加关注社会问题。

而三星则没有。在李健熙躺在病床上的这几年，三星只做了很小的改变。从最近三星电子披露的一份重组计划来看，重要部门的首脑基本都得以留任，这让部分投资者十分失望。

与当年推出大屏化浪潮，妄图推翻苹果帝国的勃勃雄心相比，今日三星的气魄小得可怜。这种隔靴搔痒的改革已经无法撼动苹果，因为苹果今年一年市值的增长，就接近三星的整体市值。

当年诺基亚倒下时，有人写过这样一段话：“不管你拥有百年积淀还是当下正傲视群雄，都无法作为未来称霸的根本。跟不上步伐，看不清形势，就注定被淘汰。即便你是诺基亚。”这段话今天仍适用，但后面应该加上一句，即便你是三星。



希腊明年提前举行议会选举

12月29日，在希腊雅典，议员们参加最后一轮总统选举投票。

希腊议会在29日的最后一轮总统选举投票中仍然未能选出新总统。根据希腊宪法，希腊将在明年1月底或2月初提前举行议会选举。

马里奥·洛洛什撰（新华社发）

新版军事学说展示——

俄要强力争取外交空间

余宇白

据美联社12月26日报道，俄罗斯总统普京26日签署了《俄罗斯军事学说》总统令。俄媒称，新版本的《军事学说》，表达了更加强硬的立场。

态度更趋强硬

与2010年《军事学说》的表述相比，新版对于俄罗斯的主要威胁表达得更直接。它将“北约军事潜力的加强”和“北约基础设施向俄罗斯边界的扩张”列为对俄罗斯的主要军事威胁。同时，更重视北约在俄罗斯周边国家的军事活动，将乌克兰动视为俄罗斯面临的新威胁。

不仅如此，俄罗斯对于内部威胁也有新的认识。据俄罗斯《共青团真理报》网站报道，新版军事学说明确了西方国家的新型对抗方式，其中包括煽动民众抗议及操纵信息舆论。尤其是以信息传播手段破坏俄罗斯的历史爱国主义传统。

在应对威胁的方法上，俄罗斯也提

出更具进攻性的军事手段。在新版《军事学说》中明确将动用核武器的决策权交由俄罗斯总统行使。

与传统的“核威慑战略”不同，该学说还提出了“非核遏制”的新概念。俄罗斯《国防》杂志主编科罗琴娃指出，这一提法反映了俄罗斯军事实力的提升，非核实力已经成为俄罗斯的依托。新版《军事学说》不仅注重核威慑，还首次将使用常规精确打击武器“作为战略威慑措施的一部分。”这意味着，俄罗斯无须使用核武器就能对其他国家的战略威慑，弥补了核威慑的不足。

现实环境要求

俄罗斯新《军事学说》在威胁目标、对手手段上的强硬态度，主要还是因为乌克兰危机引发的政治、军事形势变化。

在乌克兰危机中，俄罗斯受到了来自西方的巨大压力。西方的经济制裁使得俄罗斯卢布贬值、物价飞涨。

但是，俄罗斯却不能示弱，以免西方将制裁视为有效手段继续推进。外交学院教授高飞认为，反对制裁的有效举动，就是发出制裁无效的信号。俄罗斯的强硬姿态就是向北约发出制裁无效的信号。

而且俄罗斯一直积极融入西方国家，例如与美国签订了《削减和限制进攻性武器战略武器条约》。但是在乌克兰危机中，俄罗斯却被美欧泼了一瓢冷水。它不仅遭受西方国家全方位的经济制裁，还被踢出了八国首脑集团。俄罗斯失去对西方国家的信任，披上强硬外衣。

更何况俄罗斯一向视乌克兰为自身战略空间，但是北约东扩已经直逼俄罗斯边界。北约对俄罗斯安全空间的挤压，让俄罗斯不得不以军事力量威慑北约。

俄罗斯人的强硬态度不仅符合俄罗斯的政治军事现状，也符合俄罗斯人的强硬传统和普京的强人形象。《俄罗斯报》评

论员罗曼诺夫日前撰文称，俄罗斯人最痛恨外国势力强迫他们顺从。

大国博弈砝码

新《军事学说》向国际社会表明了乌克兰危机的形势下，俄罗斯在军事领域的强硬姿态。“它更多的是释放外交信号，为俄罗斯在俄美博弈间争取更多的砝码。”高飞表示。

俄罗斯27日发布的2014年外交年度报告也指出，目前俄美之间并没有停止在乌克兰局势上的合作和高层接触。

据媒体报道，俄罗斯总统普京将于2015年1月15日与乌克兰总统波罗申科、法国总统奥朗德以及德国总理默克尔在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行会晤。为了保持自身的战略缓冲地带，俄罗斯能否掌握乌克兰局势的主动权就至关重要了。欧盟是制裁俄罗斯的排头兵，如今经济上的损失已经让其与美国产生分歧了。12月18日，美国总统奥巴马签署“支持乌克兰自由法案”，追加对俄罗斯大型公司的制裁，并授权对乌克兰提供军事援助。但在12月19日的欧盟布鲁塞尔峰会上，意大利总理伦齐则表示：“绝对不要实施新的制裁。”专家认为，俄罗斯的威慑可能进一步加深美欧分歧，为俄罗斯争取更多的外交空间。

慢下来，生活更有味

张乔



丝瓜络家居 来源：慢时间网

忙碌了一年的你，是否想放慢节奏喘口气，轻松迎接新的一年？慢食，慢写，慢生活已然成为一种全新的生活姿态。崇尚绿色和自然环保，追求舒适和高品质生活，强调人与自然的和谐共处，慢设计也让人们更加诗意地栖居。

停下匆匆步伐，让时光为你驻足。英国设计师推出的一款名为水奢的水漏计时器，让你的书桌多了几分惬意。它的充电底座内部隐藏了小小的LED灯光，灯光映射在水面上波光粼粼，为环境投射出一种悠然的时光味道。时不时地看它几眼，心境都会平下来。何不趁水漏完之前，停下来享受岁月静好？

不想被繁杂的信息洪流淹没？法国设计师用一枚禅蛋（ZenEgg）还你内心一方净土。禅蛋利用了类似不倒翁的设计，轻推之后会像钟摆似的晃动起来，像极了坐禅。每一颗禅蛋都有属于自己的纹路，经过橄榄油和薰衣草处理，禅蛋蕴含自然的芬芳和细腻的手感，一蛋在手，禅意自来。

植物带来的自然气息是塑料和金属永远替代不了的。日前丹麦设计师推出了一款生态灯罩，他把蘑菇菌丝体种植在植物纤维上，两三周后，收获的新鲜蘑菇可以饱餐一顿，而菌丝已经将植物纤维塑造为一个轻质灯罩，干燥即可使用。怎么样，想不想自己家里长满了发光的蘑菇灯？

慢生活无须浓墨重彩，朴实的色调和触感带给人最简单的温暖。墨西哥设计师利用丝瓜络做材料，搭配自然温润的木头，开发出了一系列有型、有趣的装饰品。丝瓜络镶嵌在木框中做成屏风，自然形成行云流水般的纹路，做成花盆，则朴实可爱又保持良好的通透性，而丝瓜络做成的杯套则充满了有机质感，让你爱不释手。

返璞归真总能带给我们最原始的满足感。日前，意大利设计师推出的一款餐具将我们带回石器时代，诠释了我们与食物之间最亲密的感情。所有的盘子都是不规则形状，刀叉汤匙如同打磨过的原始石器，握在手里仿佛能感受到远古祖先对食物深深的敬意。用这样的餐具进餐，你也许不会狼吞虎咽，而是充分享受美食带来的乐趣。

虽然不能真正回归“耕读雨读”的生活方式，但那种采菊东篱下的悠然依旧是一份人人艳羡的生活态度。慢设计在居室空间之内为心灵找到停泊的港湾，带给你心境上的释然。